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安徽省庐江县罗河镇初级中学八年级教案：1.3长度和时间测量的应用(粤沪版物理)
教学目标
　　【知识与技能】会正确使用刻度尺测量物体的长度。了解长度测量的一些特殊方法；掌握量筒的正确使用方法。
　　【过程与方法】初步学会正确使用刻度尺、量筒，培养学生估测能力和正确细致的实验习惯，提高动手能力。
　　【情感、志应与价值观】培养学生实事求是的科学态度，激发学生学习自然的兴趣。
教学重点难点
　　【重点】正确使用刻度尺。
　　【难点】使用刻度尺时做到放、看、读、记四正确。
　　课时安排1课时
教学过程
　　（一）创设情境　导入新课
　　导语一 复习提问
　　1．在国[image: image1.png]122 2R (ZXXK.COM)




际单位制中，长度的主单位是什么？长度的测量工具是什么？
　　2．某刻度尺测得某物体长度为6．784米，准确值为多少？估计值是多少？使用刻度尺的最小刻度是什么？
　　3．单位换算：0．285米=     分米=       厘米。
　　（二）合作交流　解读探究
　　1．长度测量的几种特殊方法
　　【问题】如何用毫米刻度尺测一张纸的厚度？纸弄皱了，还测得准吗？
　　【点拨】由于测量工具精确度的限制，某些微小量，无法直接测量，在测量时，可以把很小的多个物体叠加起来，用刻度尺测总长，再去算每一个的长度，这种测量方法叫做“测多算少法”。
　　【做一做】用手中的刻度尺测出一张纸的厚度。
　　【问题】你怎样测出硬币的直径？
　　【点拨】对于部分形状规则的物体，某些长度端点位置模糊，或不易确定，如圆柱体、乒乓球的直径，圆锥体的高等，需要借助于三角板或桌面将待测物体卡住，把不可直接测量的长度转移[image: image2.png]122 2R (ZXXK.COM)




到刻度尺上，从而直接测出该长度，这种测量方法叫做“卡测法”。如：圆柱体直径测量方法。
　　【问题】你怎样测出硬币的周长？
　　【点[image: image3.png]122 2R (ZXXK.COM)




拨】长度测量时，要求刻度尺应紧靠被测物体，在实际测量中，有些长度并非直线，如地图上铁路或河流的长度、圆柱体的周长等，无法直[image: image4.png]122 2R (ZXXK.COM)




接测量，可以借助于易弯曲但弹性不大的细棉线等，与被测物体紧密接触，然后量出细棉线的长度即可，此种方法被称为“变曲为直法”。
　　2．体积的测量
　　【复习提问】长方体体积计算公式？圆柱体体积计算公式？
　　【投影】）练习体积单位的换算。3[image: image5.png]122 2R (ZXXK.COM)
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立方厘米＝_______立方米。
　　【议一议】如何测量形状规则的固体体积？
　　【思考】如何测量液体的体积（教师出示实物讲解）？
　　【点拨】测量工具：量筒或量杯。
　　【投影】量简和量杯的实物图片。
　　【说一说】
　　（1）量简和量杯刻度单位？
　　（2）量筒和量杯量程和最小刻度值？
　　（3）量筒和量杯刻度特点？
　　【总结】量筒和量杯刻度单位：毫升（mL）。l毫升＝1立方厘米1升＝1立方分米；量筒上的刻度均匀，量杯上的刻度上密下疏。
　　【演示实验】用量筒测量水的体积。
　　【思考】通过观察实验能总结一下如何正确使用量筒和量杯？
　　【总结归纳】使用方法：①放平稳，倒人液体不能用手拿起来读数；②读数时，视线要与凹形液面最低处相平。
　　【讨论】如果视线是仰视，读数会有什么影响？
　　【[image: image7.png]122 2R (ZXXK.COM)




投影】怎样读出所取液体的体积数？（见课本）
　　【小结】仰视使读数比实际值偏小，俯视使读数比实际值偏大。
　　（学生练习测量几次）
　　【讨论】如何测量形状不规则固体的体积？ 
　　【点拨】利用量简或量杯可以测量形状不规[image: image8.png]122 2R (ZXXK.COM)




则物体的体积。
　　（教师指导下学生动手练习）。
　　【说一说】你是如何测量不规则固体的？
　　【投影】（1）在量筒中倒人适量的水，正确读出水的体积V；。
　　（2）用细线系住物体。轻轻沉入量简内液体下，正确读出上升后水的总体积v2。
　　（3）算出被测量物体体积数为V＝V2—V1。
　　（学生练习读出上图的形状不规则的固体体积。）
　　3．时间和长度的估测
　　【提问】如果我们手边没有刻度尺，又需要粗略地知道物体（如物理课本、课桌、教室……）的长度时，你有什么办法吗？
　　【回答】用人体的指距、跨步距离……进行粗测。
　　【学生分组实验】引导学生灵活运用现成的长度测量工具——指距[image: image9.png]122 2R (ZXXK.COM)




、跨步距离等粗测课桌的长和宽、[image: image10.png]122 2R (ZXXK.COM)




教室的长和宽，并与用刻度尺测量的结果进行对照。
　　（教师巡视指导，纠正学生的错误操作）
　　学生汇报测量结果，组织学生讨论测量结果的正误。
　　【讨论】你知道[image: image11.png]122 2R (ZXXK.COM)




现代测量长度的工具有哪些？
　　【点拨】利用声呐、雷达、激光等现代常用测距技术，让学生各抒己见。
　　【找一找】在你身上找到长度等于lm、ldm、Icm、lmm的不同部[image: image12.png]122 2R (ZXXK.COM)




位，今后在没有刻度尺[image: image13.png]122 2R (ZXXK.COM)




的时候，你就可以用这些身体上的刻度进行粗略的测量。
　　（三）应用迁移　巩固提高
　　长度测量的应用
　　如何用铅笔和刻度尺来测细铜丝的直径？
　　【解析】用分度值为毫米的刻度尺无法直接测量不足1毫米的金属丝的直径，我们可以采用“测多算少法”，将小的直径叠加后算出总长度，然后再除以叠加[image: image14.png]122 2R (ZXXK.COM)




的个数。
　　【答案】把细铜丝在铅笔上紧密排绕n圈，测出这个线圈的总长度L，则可以算出该金属丝的直径D＝二厂
　　（四）总结反思　拓展升华
　　【总结】（1）长度测量的几种特殊方法；（2）体积的测量。
　　【点拨】（1）在测量时，对于很小的物体，可以将多个相[image: image15.png]122 2R (ZXXK.COM)




同物体叠加起来用刻度尺测总长，再去算每一个的长度，这种测量方法叫做“测多算少法”；不可直接测量的长度转移到刻度尺上，从而直接测出该长度，这种测量方法叫做“卡测法”；有些长度并非直线，如地图上铁路或河流的长度、圆柱体的周长等，无法直接测量，可以借助于易弯曲但弹性不大的细棉线等，与被测物体紧密接触，然后量出拉直的细棉线的长度即可，此种方法被称为“变曲为直法”。（2）①量杯或量简要放平稳，倒人液体不能用手拿起来读数；②读数时，视线要与凹形液面最低处相平，或与凸形液面的最高面相平；仰视使读数比实际值偏小，俯视使读数比实际值偏大。
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

